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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 13 (TREZE) DO MÊS DE MAIO DE 2021 - DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE, POR VIDEOCONFERÊNCIA. 

 

Às 15:10 hs, conforme convocação do Presidente, Rodolpho Perissé, enviada por correio eletrônico 

no dia 12/05/2021, reuniram-se, por videoconferência, os seguintes conselheiros Augusto Pascoal 

(Raízes), Denise Morand (ServBúzios), Evanildo Cardoso (SEAPUR), Eduardo Rodrigues 

(SEAPUR), Felipe Simas (SEAPUR), Márcio Arouca (AHB), Pablo Tiribeli (SEAPUR),Thomas 

Weber (AHB), Mônica Casarin (AMOCA), Rodolpho Perissé (AMA Geribá), Éder Pontes (Abatur) 

e pela assistência os senhores Ana Carolina Araújo (Fiocruz), Arildo Mendes (SEAPUR), Breno 

Henrique Cerqueira (PEA – Pescarte); Carolina Mazieri (Baia Formosa), Davi Neves, Davi Ohana 

(NEA-BC), Bernardo Corty (SEAPUR), Gabriel Gialluisi (Conselho de Cultura), Marcos Santos 

Silva (ServBúzios), Marcos Vinicius Mello (PEA Pescarte), Olívia Garcia (CMAE), Melyna Arangio 

(SEAPUR), Patrícia Pereira (PEA Pescarte), Rafaela Siqueira, Viviane Souza, Maria Amélia Mello 

(Territórios do Petróleo), Roberto Campolina (SEAPUR); conforme constam da folha de presença, 

na data e local acima indicado, para aprovar a ata da reunião anterior e debater a pauta única do dia 

: 1) Retomada  da Câmara Técnica para  consolidação  das  UCs  já existentes do município; 

2) Instalação de marcos geodésicos, em pontos definidos pela SEAPUR, para referenciamento 

e normatização de licenciamentos de obras  próximas  a  de topo de morro e outras; 3) 

Atualização sobre o esgotamento sanitário e drenagem da região do Capão, Tucuns, Cem 

Braças e São José; 4) Criação de duas  Unidades de Conservação em  tucuns; 5) Projeto  Azeda. 

O presidente realizou a contagem para verificação de quórum, com 09 (nove) conselheiros titulares 

ou suplentes presentes colocou a ata da reunião anterior em votação, que foi aprovada por 

unanimidade, e abriu o debate para a primeira pauta do dia: 1) Retomada  da Câmara Técnica 

para  consolidação  das  UCs  já existentes do município – O Presidente explicou que, em 2020, 

foi criada uma Câmara Técnica de consolidação das Unidades de Conservação, com o objetivo de 

prover ajuda ao órgão gestor no levantamento das pendências de regularização das UC municipais e 

na proposta de solução dessas pendências. Que por motivos de mudanças de governo essa CT não 

cumpriu sua missão, e gostaria de saber se a nova gestão teria interesse em voltar com essa CT. O 

secretário Evanildo Nascimento respondeu dizendo que essa oferta de ajuda é muito bem vinda, já 

que sua equipe está sobrecarregada e seria muito importante implementar todas as ações necessárias 

para consolidar as UC. Com todos de acordo a Câmara Técnica foi refeita com os seguintes membros: 

Rodolpho Perissé, Bernardo Corty, Melyna Arangio, Mônica Casarin e Denise Morand. Passou então 

para o segundo item da pauta: 2) Instalação de marcos geodésicos, em pontos definidos pela 

SEAPUR, para referenciamento e normatização de licenciamentos de obras  próximas  a  de 

topo de morro e outras – O Presidente explicou que, na reunião de 09 de julho de 2020, onde se 

analisou o relatório sobre 3 processos de construção que poderiam estar em topo de morro, ficou 

claro que existência de discrepâncias entre as análises de Geoprocessamento feitas pela Secretaria e 

os levantamentos topográfico feitos nos terrenos feito pelo engenheiro agrimensor Eduardo Chamel, 

o que prejudica o processo de licenciamento. Devido a esse problema ser recorrente nas análises 

ambientais do licenciamento, é necessário fazer uma demarcação de topo de morro de forma física e 

definitiva. O senhor Davi Neves, da assistência, lembrou existem cartas altimétricas de Búzios 

prontas feitas pela Marinha do Brasil. O secretário Evanildo disse que não são suficientes para avaliar 

com precisão dos limites de topo de morro. Que a Secretaria entende que seria ideal retomar essa 

conversa com o engenheiro Chamel e abrir licitação para compra de marcos geodésicos quer servirão 

de base aos limites de topo de morro. Não houve manifestação contrária a proposta, sendo aprovada 

por unanimidade. 3) Atualização sobre o esgotamento sanitário e drenagem da região do Capão, 

Tucuns, Cem Braças e São José – O secretário Evanildo informou  que a Prefeita negociou com a 

Prolagos a implantação, ainda este ano, de rede separativa de esgoto para o bairro do Capão, tendo 

inclusive já iniciado o processo administrativo nº 4741/21 com esse objetivo. Que esse investimento 

estaria previsto para o Camurupim, mas devido a necessidade exposta pela governo a verba será 
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investida no Capão, que irá permitir concluir o projeto do Parque das Águas em São José e Tucuns. 

Rodolpho Perissé perguntou se o projeto inclui a parte de drenagem do bairro e o secretário 

respondeu que não, que primeiro se fará a rede separativa e depois de pronta será feito o projeto de 

drenagem. Informou ainda que o INEA reivindicou os 1.8 milhões de reais do antigo TAC do Breezes 

que seriam destinados para a criação de 02 lagoas de contenção das águas da bacia de Tucuns. Mônica 

Casarin elogiou o acordo, mas disse que fazer somente a rede no Capão não irá resolver o problema 

de alagamento dos bairros em torno da bacia de Tucuns, pois a rede de drenagem continuará 

recebendo esgoto dos bairros de Cem Braças, Pórtico de Búzios, São José e Tucuns. Que a Prolagos 

pode e dever fazer mais por Búzios e que o governo deveria aproveitar que está no período de revisão 

quinquenal do contrato para exigir um planejamento de investimentos mais favorável para o 

município. Denise Morand perguntou se o TAC do Breezes não havia sido revogado pelo MPF e 

Evanildo respondeu que aparentemente não foi, pois, a Prefeitura recebeu a notificação do INEA 

sobre esses recurso. Disse também que a Prefeitura espera receber do CILSJ R$ 900 mil de recursos 

do FUNDRI para investimento da rede separativa de parte do bairro de Cem Braças. Sem mais 

inscrições para o assunto, passou-se para o item 4) Criação de duas  Unidades de Conservação 

em  tucuns – O secretário Evanildo Nascimento explicou que a meta da SEAPUR é criar uma 

Unidade de Conservação por ano durante sua gestão e que para 2021 foi aprovado no Plano de Ação 

Anual da secretaria a criação do APA Parque das Águas e do Parque Natural das Dunas e Restingas 

de Tucuns. Que decisão pelo tipo de UC se dá pelo fato de que a área é bem adensada e que a 

viabilidade técnica e financeira apontou para opção de se implantar uma Área de Proteção Ambiental. 

Que a secretaria está fazendo estudos técnicos sobre algumas mudanças de zoneamento com o 

objetivo de tornar a permissão de ocupação mais restritiva em alguns pontos considerados essenciais 

para manter a permeabilidade do solo. Mônica Casarin lembrou que as mudanças de zoneamento 

devem estar dentro das diretrizes do Plano Diretor e que é muito bom criar novas unidades de 

conservação, porém todas elas devem ser consolidadas e protegidas de fato. Denise Morand pediu a 

palavra para informar que moradores do Morro do Marisco estão denunciando invasões no local, 

pedindo uma visita da fiscalização ao local; e pediu para a secretaria aproveitasse a criação da UC 

para providenciar a anulação dos lotes que foram criados, irregularmente, em cima das dunas de 

Tucuns. Evanildo informou que dentro das UC de Tucuns têm vários zoneamentos e que a mudança 

será feita dentro do Plano de Manejo e não irá alterar as definições do Plano Diretor; e que a intenção 

é realmente fazer a implantação de uma UC que não fique apenas no papel. E que, em relação 

ààsinvasões, a fiscalização está atenta e já foram ao local 03 vezes este ano embargando as obras. 

Éder Ribeiro pediu a palavra para dizer que os gestores da secretaria de meio ambiente já disseram 

diversas vezes que falta servidores para atender a demanda da questão ambiental no município e que, 

criando mais Unidades de Conservação, sem ter servidores para proteger e mantê-las, não seria 

recomendável e, portanto, é necessário que faça concurso público para fiscais e guardas ambientais. 

Outros conselheiros manifestaram apoio a sugestão, porém o secretário Evanildo respondeu que essa 

questão depende do Prefeito. Sem mais inscrições, passou para o último item da pauta, a apresentação 

do 5) Projeto Azeda, pelo convidado Gabriel Gialluisi, conselheiro municipal de Cultura. Gabriel 

explicou que pediu o espaço na reunião do CMMA para apresentar sua ideia de transformar a área 

da Azeda e Azedinha na Unidade de Conservação Parque Natural Municipal – Sub Sede do Parque 

Estadual da Costa do Sol – com o objetivo de preservar seu ecossistema de grande relevância 

ecológica, extraordinária beleza cênica e patrimônio paisagístico e cultural de Armação dos Búzios 

através de pesquisas científicas e da memória de Búzios; promovendo atividades de educação 

ambiental e incentivando o turismo cultural. O objetivo desse projeto seria, entre outros: 1- Criação 

e instalação do Parque; 2- Criação do Banco de Dados (social, histórico e ambiental) do Parque; 3- 

Criação de um  centro de educação, cultura e historia para a população de Búzios; 4- Criação de uma 

nova atração turística em Búzios: o turismo cultural; 5- Motivar a preservação ambiental de outras 

áreas de Búzios; 6- Atrair incentivos fiscais; 7- Atrair patrocínios privados; 8- Gerar boa mídia, 

nacional e internacional, para o Município de Armação dos Búzios. E que seria importante constituir 
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uma Câmara Técnica para estudar o projeto abrangendo as questões jurídicas, ambientais, culturais, 

urbanísticas, turísticas e financeira. Denise Morand pediu a palavra para elogiar a ideia e sugeriu que 

essa CT tem que ter uma abrangência de todas essas vertentes e que seria importante avaliar qual a 

nomenclatura ideal par ao projeto, já que Parque Natural é bem restritivo em relação as atividades 

permitidas. Arildo Mendes concordou e sugeriu uma reunião extraordinária para debater  e 

aprofundar essas questões levantadas. Bernardo Corty pediu a palavra para dizer que, por estar dentro 

da área do Parque Estadual Costa do Sol, a possível desapropriação da área seria de ônus do Estado 

e que enquanto essa discussão avança, a SEAPUR já pode ir criando do conselho da APA da Azeda, 

para ajudar na discussão e possível implantação do projeto. Rodolpho Perissé disse que, nesse caso, 

a Câmara Técnica, por ser multidisciplinar, deveria ser convocada pelo gestor da pasta ambiental ou 

cultural. Thomas Weber concordou com sugestão de se criar uma CT multidisciplinar. Gabriel 

Gialluisi então propôs que, antes de se convocar uma CT, se criasse um grupo de trabalho informal 

para levantar as questões que precisam ser analisadas e preparar melhor o projeto. O que foi aceito 

por todos, sendo voluntários a conselheira Denise Morand e o servidor Bernardo Corty. Encerrado o 

assunto, o secretário Evanildo Nascimento pediu a palavra para convidar os conselheiros para fazer 

algumas vistorias na cidade, junto com a SEAPUR, para avaliar os principais problemas da cidade e 

as ações da secretaria, o que foi aceito pelos conselheiros. 

Nada mais a ser tratado, a reunião deu-se por encerrada às 17:20 hs, da qual foi lavrada  presente ata 

por Mônica Casarin Fernandes Elsen, e que vai assinada por mim e pelo presidente do Conselho 

Municipal de Meio Ambiente. 

 

 

 

 

________________________________  ___________________________________ 

       Rodolpho Perissé – Presidente                        Mônica Casarin F. Elsen secretária Ad hoc 
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